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ПЕРЕДМОВА 
 

Методичні рекомендації «Вища математика в прикладах і задачах» для 
студентів заочного відділення економічних спеціальностей створено з огляду 
на сучасні вимоги щодо істотного підвищення рівня фундаментальної 
математичної підготовки таких фахівців і посилення прикладної її 
спрямованості. 

Методичні рекомендації ставлять за мету допомогти студенту самостійно 
оволодіти розв’язуванням задач та прикладів з курсу вищої математики. Це 
визначило структуру посібника. В методичних рекомендаціях подано формули 
і таблиці, необхідні для розв’язку задач та наводиться достатня кількість 
детально розібраних задач з указаними методами їх розв’язку і пропонується 
низка задач для самостійного розв’язання. Серед розв’язаних задач немало 
таких, які можна назвати типовими; у будь-якому випадку ознайомлення з ними 
дозволяє студенту за самої мінімальної допомоги з боку викладача оволодіти 
основними методами розв’язання задач даного типу. Ця обставина особливо 
важлива для студентів, які навчаються заочно. 

Як правило, в методичних рекомендаціях наводяться нескладні задачі. 
Автори свідомо намагаються уникнути задач підвищеної складності, оскільки 
ставили перед собою мету навчити студента розв’язувати основні задачі, дати 
деякий мінімум, необхідний для засвоєння ним вимог вузівської програми 
курсу вищої математики для економічних спеціальностей.  

Під час написання методичних рекомендацій «Вища математика в 
прикладах і задачах» для студентів заочного відділення економічних 
спеціальностей було використано низку задач та прикладів, взятих із відомих 
задачників і навчальних посібників, які, як правило, використовуються на 
практичних заняттях зі студентами. 
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ЗАВДАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ 
Варіант №1 

Завдання 1. Перевірити правильність формули скороченого множення  

  222 2 ВАВАВА   для матриць 










14

21
А , 












37
25

В .  

Завдання 2. Розв’язати систему лінійних рівнянь: 
а) за правилом Крамера; б) матричним методом: 













.12465
,20233
,632

zух
zух

zух
 

Завдання 3. Дано координати вершини трикутника ∆А1А2А3: 
А1 (3; 1); А2 (–1; 6); А3 (–1; 1) і точка  А4 (0; 4).   
Знайти: а) рівняння прямої А1А2;  

б) рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2;  
в) тангенс кута А2;   
г) площу трикутника ∆А1А2А3;  
д) відстань від точки А4 до прямої А1А2. 
е) побудувати рисунок в системі координат. 

Завдання 4. Знайти границі, не користуючись правилом Лопіталя: 

а) 
2
32lim 2 


 х

х
х

;                        б) 
ххх

х
х 23

42lim 232 



; в) 

24
lim

0  х
х

х
;              

г)  341lim 22 


хх
х

; д) 2

2

0

4sinlim
х

х
х

; е) 
5

2

2

32
1lim














х

х х
. 

Завдання 5. Знайти похідні вказаних функцій: 

а) 2
2
14 25  хху ; б) 3

4 3 2
х

ху  ; в) хеу х sin ; г) 
tgx
xу 1

 ; д) xу 4arcsin5 . 

Завдання 6: Дослідити функцію і побудувати її графік 
2

2





х

хху .    

Завдання 7: Знайти невизначені інтеграли:    

а) dx
х

хх )3210( 2  ; б) dx
х

хх )44( 2
7  ; в)  dxx 14cos ; 

г) dx
х

х
 15

4

;  д) dxхе
х

 . 

Завдання 8: За допомогою визначеного інтеграла знайти площу фігури, 
обмежену лініями: 3ху  ,  1у ;  2у . Зобразити фігуру в системі координат.                                       



 5

Варіант №2 
Завдання 1. Перевірити правильність формули скороченого множення  

  222 2 ВАВАВА    для матриць 










14

21
А , 












37
25

В .  

Завдання 2. Розв’язати систему лінійних рівнянь: 
а) за правилом Крамера; б) матричним методом: 













.2746
,1379

,20952

zух
zух

zух
 

Завдання 3. Дано координати вершини трикутника ∆А1А2А3: 
А1 (3; 3); А2 (6; 9); А3 (1; 7) і точку А4 (8; 5).  
Знайти: а) рівняння прямої А1А2;  

б) рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2;  
в) тангенс кута А2;   
г) площу трикутника ∆А1А2А3;  
д) відстань від точки А4 до прямої А1А2. 
е) побудувати рисунок в системі координат. 

Завдання 4. Знайти границі, не користуючись правилом Лопіталя: 

а) 
хх

хх
х 2

138lim 3

2





;             б) 

352
34lim 2

2

3 


 хх
хх

х
;             в) 

525
lim

2

0 


 х
хх

х
; 

г)  11lim 2 


хх
х

; 
д) 20 2

3coscoslim
х

хх
х




. 

 
е) 

3

53
43lim















х

х х
х . 

Завдання 5. Знайти похідні вказаних функцій: 

а) ххху  28

4
1 ; б) 7

5 3 6
х

ху  ; в) 3 хеу х  ; г) 
x

ху
ln

256 
 ; д) xу 2ln . 

Завдання 6: Дослідити функцію і побудувати її графік 
2

4 2





х

хху .    

Завдання 7: Знайти невизначені інтеграли:   

а) dxxх )cos
7
110(  ; б) dx

x
x )1(

4 11
4  ; в)   х

dx
31

; 

г) dx
е

е
х

х

 12 ;  д) dxxх ln2 . 

Завдання 8: За допомогою визначеного інтеграла знайти площу фігури, 

обмежену лініями: ху  ,  1х ; 9х . Зобразити фігуру в системі координат. 
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Варіант №3 
Завдання 1. Перевірити правильність формули скороченого множення  

  222 2 ВАВАВА   для матриць 










12
75

А , 










37
215

В .  

Завдання 2. Розв’язати систему лінійних рівнянь: 
а) за правилом Крамера; б) матричним методом: 













.223
,432
,032

zух
zух
zух

 

Завдання 3. Дано координати вершини трикутника ∆А1А2А3: 
А1 (3; 5); А2 (5; 8); А3 (3; 6) і точку А4 (6; 4).  
Знайти: а) рівняння прямої А1А2;  

б) рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2;  
в) тангенс кута А2;   
г) площу трикутника ∆А1А2А3;  
д) відстань від точки А4 до прямої А1А2. 
е) побудувати рисунок в системі координат. 

Завдання 4. Знайти границі, не користуючись правилом Лопіталя: 

а) 4

24

54
573lim

хх
хх

х 



;           б) 

6
8lim 2

3

2 


 хх
х

х
;                 в) 23 3

547lim
хх

х
х 




; 

г)  ххх
х

21lim 2 


; д) 2

2

0 2
2

sin
lim

х

х

х
; 

 

е) 
42

5
7lim















х

х х
х . 

Завдання 5. Знайти похідні вказаних функцій: 

а) 
х

хху 12 23  ; б) 3
3 5 6

х
ху  ; в) xсоsxу ln ; г) 

x
arctgxу  ; д) ху cos . 

Завдання 6: Дослідити функцію і побудувати її графік 
1
2

2 



х
ху .    

Завдання 7: Знайти невизначені інтеграли:    

а) dxxх )cos5
5
1(  ; б) dx

x
x )617(

4 5

2  ; в) dxе
х46

 ; 

г) dxхх  432 ;  д) osхdxхс . 

Завдання 8: За допомогою визначеного інтеграла знайти площу фігури, 

обмежену лініями: 3ху  ,  ху  . Зобразити фігуру в системі координат. 
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Варіант №4 
Завдання 1. Перевірити правильність формули скороченого множення  

  222 2 ВАВАВА    для матриць 










64

53
А , 











37

21
В .  

Завдання 2. Розв’язати систему лінійних рівнянь: 
а) за правилом Крамера; б) матричним методом: 













.2327
,25453
,9324

zух
zух
zух

 

Завдання 3. Дано координати вершини трикутника ∆А1А2А3: 
А1 (2; 4); А2 (7; 6); А3 (4; -3) і точка А4 (3; 6).  
Знайти: а) рівняння прямої А1А2;  

б) рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2;  
в) тангенс кута А2;   
г) площу трикутника ∆А1А2А3;  
д) відстань від точки А4 до прямої А1А2. 
е) побудувати рисунок в системі координат. 

Завдання 4. Знайти границі, не користуючись правилом Лопіталя: 

а) 4

23

5
53lim

хх
хх

х 



; б) 

х
х

х 


 9
3lim

9
;                      в) 

415
9lim

2

3 


 х
х

х
;              

г)  хх
х

21lim 2 


; д) 
хtg

х
х 8

3arcsinlim
0

; е) 
52

35
81lim















х

х х
. 

 
Завдання 5. Знайти похідні вказаних функцій: 

а) xхху  234 ; б) 6
6 5 3

х
ху  ; в) xсоsxу 2log ; г) 

x
tgxу  ; д) ху sin . 

Завдання 6: Дослідити функцію і побудувати її графік 
5

2




х
ху .    

Завдання 7: Знайти невизначені інтеграли:    

а) dx
х

хх )310( 5  ; б) dx
x

x )1(
4 5

3  ;   в) 


dx
х 1
44 ; 

г) dx
xx ln

1
;  д) sіnхdxх . 

Завдання 8: За допомогою визначеного інтеграла знайти площу фігури, 
обмежену лініями: 4ху  ,  ху  . Зобразити фігуру в системі координат. 
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Варіант №5 
Завдання 1. Перевірити правильність формули скороченого множення  

  222 2 ВАВАВА   для матриць 












12
75

А , 










49
51

В .  

Завдання 2. Розв’язати систему лінійних рівнянь: 
а) за правилом Крамера; б) матричним методом: 













.72
,132
,2

zух
zух

zух
 

Завдання 3. Дано координати вершини трикутника ∆А1А2А3: 
А1 (9; 5); А2 (–3; 7); А3 (–2; 5) і точка А4 (6; 9).  
Знайти: а) рівняння прямої А1А2;  

б) рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2;  
в) тангенс кута А2;   
г) площу трикутника ∆А1А2А3;  
д) відстань від точки А4 до прямої А1А2. 
е) побудувати рисунок в системі координат. 

Завдання 4. Знайти границі, не користуючись правилом Лопіталя: 

а) 2

24

4
273lim

хх
хх

х 



; а) 

2
16lim

2

4 


 х
х

х
;                     б) 25 5

412lim
хх

хх
х 




;       

г)  545lim 2 


ххх
х

; д) 
х

хtg
х 4sin

3lim
0

; е) 
5

23
3lim














х

х х
х . 

Завдання 5. Знайти похідні вказаних функцій: 

а) xхху 34 76  ; б) 5
5 6 3

х
ху  ; в) xху 2log ; г) 

x
xу

ln
 ; д) хеу 3 . 

Завдання 6: Дослідити функцію і побудувати її графік 
х

ху 12 
 .    

Завдання 7: Знайти невизначені інтеграли:   

а) dx
х

хх )543( 2  ; б) dx
x

x )1(
4 8

7  ; в)    x
dx

43sin
; 

г) dx
е

е
х

х

 1
;  д) sіnхdxх 2 . 

Завдання 8: За допомогою визначеного інтеграла знайти площу фігури, 
обмежену лініями: 2ху  ,  ху  . Зобразити фігуру в системі координат.                                                   

 



 9

Варіант №6 
Завдання 1. Перевірити правильність формули скороченого множення  

  222 2 ВАВАВА    для матриць 










64

97
А , 










57
68

В .  

Завдання 2. Розв’язати систему лінійних рівнянь: 
а) за правилом Крамера; б) матричним методом: 













.3534
,20342
,5223

zух
zух
zух

 

Завдання 3. Дано координати вершини трикутника ∆А1А2А3: 
А1 (0; 7); А2 (4; 1); А3 (6; 2) і точка А4 (3;9).  
Знайти: а) рівняння прямої А1А2;  

б) рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2;  
в) тангенс кута А2;   
г) площу трикутника ∆А1А2А3;  
д) відстань від точки А4 до прямої А1А2. 
е) побудувати рисунок в системі координат. 

Завдання 4. Знайти границі, не користуючись правилом Лопіталя: 

а) 2

2

54
53lim

хх
хх

х 



; б) 

23
lim 2

2

1 


 хх
хх

х
; в) 

12
9lim

2

3 


 х
х

х
; 

г)  19lim 2 


хх
х

; д) 
х

х
х 4sin

3arcsinlim
0

; е) 
1

12
52lim















х

х х
х . 

Завдання 5. Знайти похідні вказаних функцій: 

а) 73

7
1 хху  ; б) 7

7 6 4
х

ху  ; в) xху 5logcos  ; г) 
x

xу
sin

2

 ; д) xxу  2 . 

Завдання 6: Дослідити функцію і побудувати її графік 
4

3
2 


х

ху .    

Завдання 7: Знайти невизначені інтеграли:    

а) dxxхх )sin1210( 4  ; б) dx
x

x )1(
5 12

9  ; в) 
   143 2x

dx ; 

г) dx
x

x


2ln
;  д) osхdxсх 2 . 

Завдання 8: За допомогою визначеного інтеграла знайти площу фігури, 
обмежену лініями: 42  ху ,  1у . Зобразити фігуру в системі координат. 
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Варіант №7 
Завдання 1. Перевірити правильність формули скороченого множення  

  222 2 ВАВАВА   для матриць 









12
75

А , 












29
51

В .  

Завдання 2. Розв’язати систему лінійних рівнянь: 
а) за правилом Крамера; б) матричним методом: 













.10254
,432
,3423

zух
zух
zух

 

Завдання 3. Дано координати вершини трикутника ∆А1А2А3:  
А1 (5; 5); А2 (3; 8); А3 (7; -3) і точку А4 (5; 8).  
Знайти: а) рівняння прямої А1А2;  

б) рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2;  
в) тангенс кута А2;   
г) площу трикутника ∆А1А2А3;  
д) відстань від точки А4 до прямої А1А2. 
е) побудувати рисунок в системі координат. 

Завдання 4. Знайти границі, не користуючись правилом Лопіталя: 

а) 43

24

94
523lim

хх
хх

х 



; б) 2

2

1 44
752lim

х
хх

х 



; в) 23 3

21lim
хх

х
х 




; 

г)  143lim 2 


хх
х

; д) 
х

х
х 3

9arcsinlim
0

; е)   х
х

х
х 


 1

0
23lim . 

Завдання 5. Знайти похідні вказаних функцій: 

а) 52

5
1 хху  ; б) 6

6 7 2
х

ху  ; в) xху  sin ; г) 
x

eу
x

cos
 ; д) 34 2  xу . 

Завдання 6: Дослідити функцію і побудувати її графік 
92

2




х
ху .    

Завдання 7: Знайти невизначені інтеграли:    

а) dx
х

хх )124( 23  ; б) dx
x

x )1(
5 6

3  ; в)  dxхosс 38  ; 

в) dx
xx 2ln

1
;  г) dx

x
x

 2sin
.  

Завдання 8: За допомогою визначеного інтеграла знайти площу фігури, 
обмежену лініями: хху 42  ,  0у . Зобразити фігуру в системі координат. 
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Варіант №8 
Завдання 1. Перевірити правильність формули скороченого множення  

  222 2 ВАВАВА    для матриць 












65
78

А , 









57
68

В .  

Завдання 2. Розв’язати систему лінійних рівнянь: 
а) за правилом Крамера; б) матричним методом: 













.932
,17244

,232

zух
zух
zух

 

Завдання 3. Дано координати вершини трикутника ∆А1А2А3: 
А1 (6; 1); А2 (–4; 6); А3 (9; 4) і точку А4 (1; 2). 
Знайти: а) рівняння прямої А1А2;  

б) рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2;  
в) тангенс кута А2;   
г) площу трикутника ∆А1А2А3;  
д) відстань від точки А4 до прямої А1А2. 
е) побудувати рисунок в системі координат. 

Завдання 4. Знайти границі, не користуючись правилом Лопіталя: 

а) 2

2

25
578lim

хх
хх

х 



; б) 2

2

2 4
6lim

х
хх

х 



; в) 

х
х

х 


 9
572lim

9
; 

г)  2lim 2 


хх
х

; д) 
х

х
х 10

25sinlim
0

; е) 
3

1
3lim















х

х х
х . 

Завдання 5. Знайти похідні вказаних функцій: 

а) 4
4
12 23  хху ; б) 8

8 7 9
х

ху  ; в) xtgху  ; г) 
x

eу
x

arccos
5

 ; д) xу ln . 

Завдання 6: Дослідити функцію і побудувати її графік 2

1
х

ху 
 .    

Завдання 7: Знайти невизначені інтеграли:    

а) dx
х

хх )43
3
1( 2  ; б) dx

x
x )1(

5 4

11  ; в) 
 291 х
dx ; 

г) dx
х

х
 14

3

; 
 

д) dx
х

x
 2

ln
. 

Завдання 8: За допомогою визначеного інтеграла знайти площу фігури, 

обмежену лініями: ху  ,  0х ; 4х . Зобразити фігуру в системі координат. 
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Варіант №9 
Завдання 1. Перевірити правильність формули скороченого множення  

  222 2 ВАВАВА    для матриць 










14
711

А , 






 


37
28

В .  

Завдання 2. Розв’язати систему лінійних рівнянь: 
а) за правилом Крамера; б) матричним методом: 













.94
,944
,9252

zух
zух
zух

 

Завдання 3. Дано координати вершини трикутника ∆А1А2А3: 
А1 (5; 5); А2 (9; 4); А3 (2; –3) і точка А4 (7; 9).  
Знайти: а) рівняння прямої А1А2;  

б) рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2;  
в) тангенс кута А2;   
г) площу трикутника ∆А1А2А3;  
д) відстань від точки А4 до прямої А1А2. 
е) побудувати рисунок в системі координат. 

Завдання 4. Знайти границі, не користуючись правилом Лопіталя: 

а) 4

23

54
572lim

хх
хх

х 



;        б) 2

2

1

12lim
хх
хх

х 



; в) 

516
4lim

4 


 х
х

х
; 

г)  21lim 22 


хх
х

;    д) 
х

х
х 5

3arcsinlim
0

; е)  х
х

х
1

0
21lim 


. 

Завдання 5. Знайти похідні вказаних функцій: 

а) 2
6
12 67  хху ; б) 3

7 8

3
1
х

ху  ; в) xсtgху  ; г) 
x

ху
cos
5

 ; д) хеу ln . 

Завдання 6: Дослідити функцію і побудувати її графік  22


х
ху .    

Завдання 7: Знайти невизначені інтеграли:   

а)  dxхх 2
6
12 67  ; б)  dx

х
х 2

3
14 3

7 8  ; в) 
3

sin 2 х
dx

; 

г) dx
е
е
х

х


1

;  д)  xdхx ln . 

Завдання 8: За допомогою визначеного інтеграла знайти площу фігури, 
обмежену лініями: 3ху   і ху  . Зобразити фігуру в системі координат. 
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Варіант №10 
Завдання 1. Перевірити правильність формули скороченого множення  

  222 2 ВАВАВА   для матриць 










13
511

А , 






 


130
45

В .  

Завдання 2. Розв’язати систему лінійних рівнянь: 
а) за правилом Крамера; б) матричним методом: 













.82
,12
,3

zух
zух

zух
 

Завдання 3. Дано координати вершини трикутника ∆А1А2А3: 
А1 (7; 5); А2 (1; 2); А3 (7; 3) і точку А4 (3; 8).  
Знайти: а) рівняння прямої А1А2;  

б) рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2;  
в) тангенс кута А2;   
г) площу трикутника ∆А1А2А3;  
д) відстань від точки А4 до прямої А1А2. 
е) побудувати рисунок в системі координат. 

Завдання 4. Знайти границі, не користуючись правилом Лопіталя: 

а) 43

34

5
152lim

хх
хх

х 



; б) 

16
45lim 2

22

4 


 х
хх

х
; в) 

5
6231lim

5 


 х
хх

х
; 

г)  хх
х




14lim 2 ;  д) 
х

х
х 5

6sinlim
0

;  е)   х
х

х
х 


 1

3

1
2lim . 

Завдання 5. Знайти похідні вказаних функцій:  

а) 274 2  хху ; б) 4
3 2 2

х
ху  ; в) хеу х ln ; г) 

4
94 24





х

хху ; д) xу 4sin2 . 

Завдання 6: Дослідити функцію і побудувати її графік  22


х
ху .    

Завдання 7: Знайти невизначені інтеграли:   

а)  dxхх 274 2  ;      б)  dx
х

х 123 4
3 2  ;      в)   х

dx
83

; 

г)  dх
x
xln ;      

 д) dxеx х . 

Завдання 8: За допомогою визначеного інтеграла знайти площу фігури, 
обмежену лініями: 442  хху , 4у . Зобразити фігуру в системі координат. 
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО РОЗВ’ЯЗАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ 
РОБОТИ 

Завдання 1. Перевірити правильність формули скороченого множення  

    22 ВАВАВА   для матриць 










13
54

А , 






 


37
45

В .  

Розв’язання: 
Для перевірки правильності формули різниці квадратів для матриць А та В 

виконаємо дії над цими матрицями справа та зліва від знака «дорівнює» 
окремо: 

    














 


























 












37
45

13
54

37
45

13
54

ВАВА  

   














































42
19

210
91

3113
4554

3173
4554

 

   
          .

1886
3527

810490
361189

4211022910
49112991






































Обчислимо різницю квадратів матриць А та В: 








 







 





















37
45

37
45

13
54

13
5422 ВА

 
     

     
  
























33477357
34457455

11533143
15543544

   
  .

571
574

19145615
322531

1956
323

1415
251











































  

Оскільки 




















571

574
1886

3527
, то для матриць А та В формула 

    22 ВАВАВА   не справджується. 
 
Завдання №2. Розв’язати систему лінійних рівнянь за правилом Крамера та 

матричним методом: 












.9623
,8537
,1772

zух
zух

zух
 

Розв’язання: 
а) Розв’яжемо систему лінійних рівнянь за правилом Крамера. Для цього 

обчислимо головний визначник системи: 
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  677252331357271632
623
537
172

    

.1682942091051436   
Оскільки 0 , то система має єдиний розв’язок. 
Обчислимо додаткові визначники, замінюючи по черзі перший, другий та 

третій стовпець головного визначника стовбцем вільних елементів: 

    


 67817529319571286317
629
538
1717

х  

1683361702731516306  ; 

    


 17679523815173197682
693
587
1172

у  

50471490242556396  ; 

    


 97782233171727387932
923
837
1772

z  

3364413215323816854  . 
Визначимо корені системи рівнянь за формулами Крамера: 

1
168
168









 хх ;    3
168

504








 уу ;     2
168
336









 zz . 

Отже,  2;3;1   – шуканий розв’язок системи лінійних рівнянь. 
б) Розв’яжемо систему лінійних рівнянь матричним методом, 

скориставшись формулою: 




































3

2

1
*1

b
b
b

А
z
у
х

, 

де   – головний визначник системи, *А  – зведена матриця, 
















3

2

1

b
b
b

 – стовпець 

вільних елементів. 
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З попередніх обчислень головний визначник системи дорівнює 168 . 
Обчислимо математичні доповнення до кожного елемента матриці за 

формулою:   ij
ji

іj MА  1  

810182563
62
53

11 А ; 

    2715423567
63
57

12 А ; 

59143327
23
37

13 А ; 

    402422167
62
17

21 А ; 

93123162
63
12

22 А ; 

    172143722
23
72

23 А ; 

323353157
53
17

31 А ;  

    37107152
57
12

32 А ;  

434967732
37
72

33 А . 

Запишемо зведену матрицю: 







































43175
3927

32408

332313

322212

312111
*

ААА
ААА
ААА

А . 

Тоді стовпець невідомих елементів 
















z
y
x

 дорівнює: 



































3

2

1
*1

b
b
b

А
z
у
х

 







































9
8
17

43175
3927

32408

168
1

 
     

   



























943817175
93891727

932840178

168
1

























38713685
2772459
288320136

168
1










































2
3

1

336
504
168

168
1 . 
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Отже,  2;3;1   – шуканий розв’язок системи лінійних рівнянь. 

Відповідь:  2,3,1  .  
 
Завдання №3. Дано координати вершини трикутника ∆А1А2А3:  А1 (0; 6);    

А2 (3; 2); А3 (5; 3) і точку А4 (2; 1). Побудувати рисунок в системі координат. 
Знайти: а) рівняння прямої А1А2;  

 б) рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2;  
 в) тангенс кута А2;  
 г) площу трикутника ∆А1А2А3;  
 д) відстань від точки А4 до прямої А1А2. 

 
Розв’язання: 

Побудуємо рисунок в системі координат. 

X

Y

-1 1 2 3 4 5 6

-1

1

2

3

4

5

6

0

 
а) Запишемо рівняння прямої А1А2: 

Рівняння прямої, що проходить через дві точки, має вигляд: 
12

1

12

1

уу
уу

хх
хх






 . 

1А  

3А  

2А  

Н  

М  
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Координати точок А1 (0; 6) і А2 (3; 2) відомі, тому рівняння набуватиме вигляду: 

62
6

03
0






 ух , або після спрощення: 01834  ух . 

б) Запишемо рівняння висоти та медіани  ∆А1А2А3, опущених з вершини А2: 
Для запису рівняння висоти А2Н, що перпендикулярна стороні А1А3, запишемо 
рівняння сторони А1А3, користуючись попередньою формулою: 

12

1

12

1

уу
уу

хх
хх






 . Координати точок А1 (0; 6) і А3 (5; 3) відомі, тому рівняння 

набуватиме вигляду: 
63
6

05
0






 ух , або після спрощення: 03053  ух .  

Кутовий коефіцієнт цієї прямої дорівнює: 
5
3

31


В
Аk АА . Кутовий 

коефіцієнт перпендикулярної прямої: 
3
5

3
51

31

31









АА
АА k

k . 

Рівняння прямої, що проходить через точку  А2 (3; 2) з кутовим 

коефіцієнтом 
3
5

2
НАk  має вигляд:  22 ххkуу   , або  3

3
52  ху . Після 

перетворення рівняння висоти набуває вигляду: 0935  ух . 

Для запису рівняння медіани А2М знайдемо координати точки М, як 

середини сторони А1А3: 5,2
2

50
2

31 





 АА
м

хх
х , 5,4

2
36

2
31 





 АА

м

уу
у .  

Запишемо рівняння медіани, як рівняння прямої, що проходить через дві 

точки: 
12

1

12

1

уу
уу

хх
хх






 . Оскільки координати точок А2 і М відомі, то: 

25,4
2

35,2
3






 ух . Після спрощення рівняння медіани: 0175  ух . 

в) Знайдемо тангенс кута А2, обчисливши кутові коефіцієнти прямих А1А2 і 
А2А3. Рівняння прямої А1А2, з попередніх обчислень: 01834  ух , тоді 

3
4

21


В
Аk АА . Кутовий коефіцієнт прямої А2А3 обчислимо за формулою: 

2
1

2
1

53
32

32

32
32














хх
ууk АА . 
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Кут між прямими знаходимо за годинниковою стрілкою, користуючись 

формулою: 5,5
2

11
3
1:

6
11

2
1

3
41

3
4

2
1

1 21

12 






















kk
kktg .  

г) Визначимо площу трикутника А1А2А3: 

  .).(5,511
2
1602563653320

2
1

6
3
2
6

0
5
3
0

2
1 одквS   

д) Відстань від точки А4 (2; 1) до прямої А1А2, 01834  ух : 

.)(8,5
5
29

916
181324

22

00 од
ВА

СВуАх
d 









  

 
Відповідь: а) 01834  ух ;  

 б) 0935  ух ; 0175  ух ;  

 в) 5,5tg ;  

 г) ..5,5 одкв ;  

 д) .8,5 од  
 

Завдання 4. Знайти границі, не користуючись правилом Лопіталя: 

а) 
497
653lim 2

2




 xx
xx

x
; б) 

253
853lim 2

2

1 


 xx
xx

x
; в) 

x
хх

x




44lim
0

; 

г) )4510216(lim xxx
x




; д) 
x

x
x 3

7sinlim
0

; е) 
12

2
3lim















х

x х
х . 

Розв’язання: 

а) 




















 497
653

497
653lim 2

2

2

2

xx
xx

x
. 

Для розкриття невизначеності 







 необхідно чисельник і знаменник 

поділити на nx , де n − найбільше значення степеня. Найбільше значення 
степеня 2n , тому ділимо чисельник і знаменник на 2x : 
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.
7
3

007
003

497

653

497

653
lim

497

653

lim
2

2

2

222

2

222

2














































xx

xx

xx
x

x
x

xx
x

x
x

xx
 

б) 












 0
0

21513
81513

253
853lim

2

2

2

2

1 xx
xx

x
.  

Для розкриття невизначеності 




0
0  від раціональних дробів необхідно 

розкласти чисельник і знаменник на множники і однакові скоротити. 
Розкладаємо квадратичні вирази на множники за теоремою Вієта і 

отримаємо: 

11
1
11

213
813

23
83lim

)23)(1(
)83)(1(lim

11













 x
x

xx
xx

xx
, (скоротили на 1x ). 

в) 









 0

0
0

040444lim
0 x

хх
x

. 

Для розкриття невизначеності 




0
0  від ірраціональних дробів необхідно 

позбавитись від ірраціональності, помноживши чисельник і знаменник на 
спряжений вираз. Спряженими називають такі ірраціональні вирази, які під час 
множення один на інший утворюють раціональні вирази: 




 x
хх

x

44lim
0




 x
хх

x

44lim
0





хх
хх

44
44  

= 








 )44(
2lim

)44(
44lim

00 xxx
x

ххх
хх

xx





 xxx 44
2lim

0

2
1

4
2

44
2





 . 

г)    


)4510216(lim xxx
x

. 

Для розкриття невизначеності    необхідно вираз представити у 

вигляді дробу 
1
а ; в утвореному дробі помножити чисельник і знаменник на 

спряжений вираз. У подальшому позбавитися утвореної невизначеності 





 . 
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)451016(lim 2 xxx
x












 xxx

xxxxxx
x 451016

451016
1

451016lim
2

22











 xxx

x
xxx

xxx
xx 451016

510lim
451016

1651016lim
22

22







 . 

Поділимо кожен елемент чисельника і знаменника на x , під коренем на 2x : 














451016

510
lim

451016
510lim

22

x
xx
x

xxx
x

xx








451016

510
lim

2

2

x
xx
x

x









451016

510
lim

2xx

x
x


















40016
010

451016

510

2

4
5

8
10

416
10 


 . 

д) 
x

x
x 3

7sinlim
0

. Скористаємося першою визначною границею: .1sinlim
0


 x

x
x

 

Введемо заміну 07  yyx  при .0x   

Маємо: 
3
71

3
7sin

3
7lim

7
3

sinlim
3

7sinlim
000





 y

y
y
y

x
x

yyx
. 

е) 
12

2
3lim















х

x х
х . Безпосередня підстановка х  дає невизначеність  1 , 

тому скористаємося другою визначною границею: аваn

n
e

n
 


)11(lim , 72,2e .  

Введемо заміну 
2
311




х
х

n
. Зведемо до спільного знаменника і 

виразимо х через n: 25  nх . При чому, якщо х , то n :  
  125212 11lim

2
3lim














 











n

n

х

x nх
х

10
10

1410 111lim
e

e
n

n

n







  




. 

 
Завдання 5. Знайти похідні вказаних функцій: 

а) 7
2
14 23  хху ; б) 13

7 3

5
4
х

ху  ; в) xху 9logcos  ;  

 

г) 
x

xу
ln

arcsin ;  д)  xxtgу 43  . 
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Розв’язання: 
Для знаходження похідних функцій користуємося таблицею похідних 

(табл. 1 додатку). 

а) 7
2
14 23  хху . 

 хххху   21213 1202
2
134 ; 

 

б) 13
7 3

5
4
х

ху  .  

Скористаємося властивостями степеня  m
n

m n aа  , m
m

a
a

1 , отримаємо: 

137
3

13
7 3

5
4

5
4  хх
х

ху .  

Тоді похідна функції  
147 4

147
4

1131
7
3

5
52

7
3

5
52

7
313

5
4

7
3

хх
хххху  

. 

 
в) xху 9logcos  .  

Скористаємося формулою похідної добутку:   vuvuuv  , тоді 

   
9ln

1coslogsinlogcoslogcos 999 x
xxxxxxxу     

г) 
x

xу
ln

arcsin .  

Скористаємося формулою похідної частки: 
2v

vuvu
v
u 










 , тоді 

   
x

x
xx

x
x

xxxxу
2

2

2 ln

1arcsinln
1

1

ln
lnarcsinlnarcsin





. 

 

д)  xxtgу 43  . Враховуючи, що функція складена, то її похідна 

дорівнюватиме:    
 43

42cos

1
42

1 2

33






 x

xxxxtg
у . 

 

Завдання 6. Дослідити функцію і побудувати її графік: 
12 


х

ху .     
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Розв’язання: 
1. Елементарні дослідження:  

Область визначення функції :       ;11;11;х . 
Точки перетину графіка функції з осями координат:  
 0;0  − єдина точка перетину з віссю абсцис та ординат. 

Функція непарна, оскільки:   
  11 22 







х
х

х
хху . Отже, графік функції 

симетричний відносно початку координат. 
 

2. Дослідження точок розриву: 






 0

1
1

lim 201 x
x

x
; 




 0
1

1
lim 201 x

x
x

;  


 0

1
1

lim 201 x
x

x
; 




 0
1

1
lim 201 x

x
x

.  

Отже, 1х  і 1х  − вертикальні асимптоти. 
 

3. Знаходження похилих асимптот: 
Похилі асимптоти визначатимемо за формулою: bkху  . Для цього знайдемо 

невідомі коефіцієнти k  і b : 
  00

1
1limlim 2 

















 xx
xfk

xx
. 

   0
1
0

1
lim

1
limlim

22

2

2

2 








хx
x

x
x

x
xkxxfb

xxx
. 

Тоді рівняння асимптоти набуватиме вигляду: 0у . 

 
4. Дослідження функції на монотонність: 
Знайдемо першу похідну функції: 

 
       22

2

22

2

22

22

22

2

1
1

1
1

1
12

1
21


















х

х
х

х
х

хх
х

ххху . 

Прирівняємо першу похідну до нуля:   0
1

1
22

2






х

х .  

Оскільки рівняння не має розв’язків, то критичних точок першого роду не 
має. Тому на числовій осі ОХ позначаємо лише точки розриву функції:  
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                      −                      −                   −              х 
 

-1                      1 
Отже, функція спадає на всій області визначення. 

 
5. Дослідження на опуклість та ввігнутість: 
Знайдемо другу похідну функції: 

     
 

   
  








 42

222

42

2222

1
22112

1
212112

х
хххх

х
ххххху  

 
 32

2

4
32





х

хх . 

Прирівняємо другу похідну до нуля:  
  0

4
122

32

2





х

ххх , 0х  − критична 

точка другого роду. Визначимо знаки другої похідної на отриманих інтервалах: 
 

                      −                +           −             +              х 
    

 -1            0          1 
Отже, функція опукла вниз на проміжках:     ;10;1х , опукла вгору − 
   1;01; х . Точка (0; 0) – точка перегину. 

 
6. Побудова графіка функції: 

X

Y

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

0
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Завдання 7: Знайти невизначені інтеграли:   

а)  dxххх 12
4
15 43  ; б) dx

x
xx )7( 3

3 5  ; 
в)   dxx )49cos( ;  

 

г)  dх
x
xln ; 

 д) dxx ln . 

 
 

Розв’язання: 
Для знаходження невизначеного інтегралу користуємося таблицею 

інтегралів (табл. 2 додатку). 

а)       dxxdxdxxdxхdxххх 2
4
1512

4
15 4343  

  СххххСхххх












2

54111413

204
5

11
2

14413
5 . 

 

б) dxxdx
x

dxxdxxdx
x

xx  2
1

3
3 5

3
3 5 7)7(    dxxdxx 33

5

7























 Cxxxdxxхх
13

7
1

3
51

2
17

1
3
51

2
1

1313
51

2
1

3

1
3
51

2
1



3
8

2
3

3
8

2
3

xx






Cx
2

7
2

.1
2
7

8
3

3
2

2
7 2

3 83
2

C
x

xxCx







 

в) 






  Ctdttdtt
dtdx
dtdx

tx
dxx sin

9
1cos

9
1

9
1cos

9
1

9
49

)49cos(

.)49sin(
9
1 Cx   

(В даному випадку користувалися заміною змінної). 
 

г) .ln
2
1

2
1lnln 22 CxCtdttdt

x
dxtxdx

x
x

   

(В даному випадку користувалися заміною змінної). 
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д) 


  Cdxxxdx
x

xxx
vxdvdx

du
x

dxuxdxx ln1ln
;

;lnln .ln Cxxx   

(В даному випадку користувалися формулою інтегрування частинами: 

   .duvvudvu ) 

 
Завдання №8. За допомогою визначеного інтеграла знайти площу фігури, 

обмежену лініями 2ху  ,  ху  . Зобразити фігуру в системі координат. 

 
Розв’язання: 

Побудуємо фігуру, площу якої необхідно знайти:           
 

X

Y

0.5 1 1.5

0.5

1

1.5

2

0

 

.).(
6
1

3
1

2
1

32

1

0

31

0

21

0

2
1

0

одквххdxххdxS    

Відповідь: ..
6
1 одквS   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ху   

2ху   
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ДОДАТКИ 
Таблиця 1 

Таблиця похідних 
№ функція похідна № функція похідна 
1 )(constCy   0y  2 xy   1y  

3 nxy   1 nxny  4 xy   
x

y
2

1
  

5 xay   aay x ln  6 xey   xey   

7 xy alog  
ax

y
ln
1

  8 xy ln  
x

y 1
  

9 xy sin  xy cos  10 xy cos  xy sin  

11 tgxy   
x

y 2cos
1

  12 ctgxy   
x

y 2sin
1

  

13 xy arcsin  
21

1
x

y


  14 arcсоsxy   
21

1
x

y


  

15 arctgxy   
21

1
х

y


  16 arcctgxy   
x

y 2cos
1

  

 
 

Правила диференціювання 
функція похідна 

ucy   'ucy   

vuy   '' vuy   

vuy   '' vuvuy   

v
uy   2

''
v

uvvuy 
  
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Таблиця 2 
Таблиця невизначених інтегралів 

1   Cxdx  2  





;
1

1

C
n
xdxx

n
n )1( n  

3   Cx
x

dx ln  4   C
a

adxa
x

x

ln
 

5   Cedxe xx  6   Cxxdx cossin  

7   Cxxdx sincos  8   Cctgx
x

dx
2sin

 

9   Ctgx
x

dx
2cos

 10  


C
а
хarctg

аxа
dx 1

22
 

11  


C
a
x

xa
dx arcsin

2
 12  


Caxv

ax
dx 22

22
ln  

13  






C
аx
aх

аах
dx ln

2
1

22
 14  







C
хa
хa

аxa
dx ln

2
1

22
 

 

Правила інтегрування 

     wdxvdxxuddxwvu  

  vduuvudv  

     dxxfCdxxfC  

     bkxF
k

dxbkxf 1
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